

# 防空功臣趙炳坤

袁子平

## 生於憂患愛國情殷

國民大會代表趙炳坤先生，原名廷揚，字中範，民國前十年（一九〇二年）十一月二十七日出生於吉林省雙城縣，父振甲先生爲開創基業，遷居黑龍江海倫縣，從事墾殖。

趙炳坤先生出生之年正逢日俄戰爭，俄國戰敗承認日本爲朝鮮宗主國，並以遼東半島之租借地、長春以南之鐵路，及庫頁島之南部讓與日本。自此，日本遂以我東北爲基地，伸其侵略魔爪於中國全境。先生自幼小以至成年，每增一歲，日本之侵略行爲，必更進一步更見急迫，國勢危殆，耳聞，目覩，皆爲日本侵略之血腥事實。尤以民國十七年皇姑屯事件，十九年瀋陽事變，被迫流亡關內，有家難歸，於是先後考入內政部警官高等學校正科，警校高等研究班，華北大學經濟系，中央防空學校研究班，中央訓練團深造，研修警政，研習防空，誓言志以多項學能，對國家作多方之貢獻。當其考入內政部警官高等學校正科後，自入學至畢業，三年期間，孜孜不息，焚膏繼晷，終能名列榜首。在出任警官職務之際，宵衣旰食，勤勞備至。在抗日期間，從事防空工作，嘗謂同僚曰：「吾人多一分努力，民間即少一分損害，國家即多一分戰力，戰勝日寇，亦即多一分把握。」愛國行爲出乎自然真性而恆久。

分損害，國家即多一分戰力，戰勝日寇，亦即多一分把握。」愛國行爲出乎自然真性而恆久。

籌辦首都防空演習

民國二十三年七月，防空學校教育長黃鎮球將軍，奉委員長蔣公電令，舉辦首都防空大演習。黃將軍以組織設施器材，悉付缺如，短期內難以舉辦。擇期延期。後奉委員長蔣公電示：「若待設施齊全，則終無演習之日，應就現有人力物力，迅即籌劃舉行。」于是首都成立防空司令部，趙先生奉調任司令部第二科上校科長。首先部置防空情報，以首都爲中心，架設並溝通京滬杭地區有線電話，構成防空情報網，設置防空監視隊哨，編組各種防護隊，部署高射槍炮，編組訓練同時並行。該次演習，實際負責籌劃者，僅有七人，且事屬初創，惟一可資參考者，即防空學校編印之各種防空防護教材，配以各人之智慧，積極推展，所幸由中央各地方文武機關，以及全國民眾，皆知防空爲對日作戰要政之一，因而工作進行，極爲順利。其中較難者爲京滬杭地區防空監視哨之設置，必須以耳目之力，監視整個空際，隊與隊、哨與哨之間，不得有空隙，不得有死角，不得有疏漏。其次爲廣大地區通信線路之

架設與溝通，不僅經費負擔，地方政府難以支應，材料之採購，亦頗爲難。籌備工作進行三個月，大致完成，經過空軍單機迭次測驗，已無疏漏，各種防護隊亦已編組訓練並經預習，此一歷史性之首都——南京防空大演習舉行時。首由監視隊哨報告敵機來襲情況，發放警報，我空軍起飛迎擊，繼之以高射砲對空作戰，竄入上空敵機投彈，消防防護各隊救火救傷，敵機回竄，解除警報，善後處理，皆井然有序。中外人士，佳評紛至，日本人尤爲之驚懼不已。自此，全國各省，各大都市，悉以南京防空設施爲藍本，展開全國全面防空建設，沿海地區監視哨之設立，通信線路之架設，尤爲積極。未幾，京滬杭聯合防空大演習，各省及各大都市防空大演習，亦相繼舉行，抗日氣氛，隨防空演習之舉行而瀰漫全國。

## 湖南防空工作紀要

二十七年五月，趙先生奉調任湖南全省防空司令部參謀長。其時，湖南爲我空軍重要基地，大隊機羣，經常起降於衡陽、邵陽、常德、芷江、彬州、零陵諸地。到職時，湖南防空正面對三

大重要任務：

第一：如何加強防空監視隊哨組織並架設較

爲偏僻各縣之防空專線？俾能適時供給防空情報與各空軍基地，確保基地安全。

第二・如何維護交通，使鐵公路及水上運輸，盡量減少空襲損害及減少延誤運輸時間？

第三・如何減少全省軍民，在空襲下生命財產犧牲？

爲確切達成上項任務，首須檢討監視隊哨組，調整位置，彌補空隙，充實器材。進而加強通信線路，以每一空軍基地爲中心，構成半徑兩百公里範圍「蝶網式」通信網，唯少數縣長，自以爲地處偏僻，對架設及溝通話線，心存忽視，有被記過及調職者。日軍進佔廣州後，道縣在通信上有一定缺陷，即敵機若由粵境經道縣襲擊零陵蔡家鋪基地，將無法發出空襲警報，必需架一專線至零陵邊境。而道縣縣長，以爲全境皆山，事無必要，請求免辦未准，嗣該線架設完成未久，三十年十一月某日，我零陵基地晨間有飛機降落，中午過後，敵機三架，果經道縣來襲，以適時發出警報，除跑道略損外，其他一無損失。亘抗日作戰全期，敵機日夜來襲，皆能按時發放警報，分秒無誤。

在加強監視隊哨及通信網之同時，又展開普及防空教育工作，利用報紙雜誌發行專刊。動員監視隊哨及防護組織，出刊壁報，舉辦防空常識講習，因各種措施適時適宜，空襲損害，得以減少至最低限度。長沙三項會戰，防空官兵，均伴隨作戰部隊同時進退。

抗日戰爭，爲一長時期之消耗戰，經檢討湖

南全省被炸最慘烈者爲株州衡陽兩地，其次爲長沙。而衡陽株州兩地居民，早已疏散一空，日間更是空城一座。筆者曾就敵機投彈成本，包括敵機被我擊傷擊落，折舊、油料、炸彈製造、人員損耗等，與我方人員傷亡、財物燬壞等損失作一比較，敵方損耗，爲我方一、三倍有奇。消耗敵人之目的確已達到。

## 改進加強全國防空

民國三十年春，趙先生由湖南全省防空司令部參謀長，調任防空學校研究班主任，兼西南遊動教育班主任，負責湘桂滇黔各省軍民防空教育，未幾調升航空委員會防空總監部民防處少將處長，主負全國民防任務。當時日寇泥足深陷，敗象已露，日寇爲挽回刦運，猶作垂死掙扎，先後集中兵力，對我五、九、六、四各戰區發動猛攻，並抽調空軍，對我大後方各省，作日夜不停地疲勞轟炸，趙先生就任民防處長後，以負責湖南防空之實際經驗，擬定加強全國防空設施綱要，分飭各省，加強消防、避難與救護設施。以人力克服物資不足。大後方多無消防車設備，補救辦法爲家家儲水儲沙，以撲救火災於初起之際。無地下室，亦無鋼骨水泥防空洞，惟有代之以山洞，無山地區即挖掘防空壕，做到人人皆有固定避難處所。救護方面，做到適時急救，適時治療，使重傷轉輕，輕傷早痊。總之加強防空設施綱要力行後，空襲損害，大見減少。

略舉一二：

第一・克服技術上之困難：我國水上防空，此初創。在情報方面，指揮所獲得空襲情況，如何供給航行中之船舶。在當時，無線電通信，人員與器材兩感缺乏，情報傳遞方法，亦需創訂。費時一週，始製成「長江航運防空情報方

民國三十一年春，敵寇爲阻斷我戰區補給，集中空軍，攻擊長江交通，一週之內，炸沉炸傷船隻二萬餘噸（含帆船）一時所有船員，皆視長江航線爲鬼門關，有去無還。交通因之斷絕。而長江由重慶至三斗坪，航程約一千華里，爲我五六兩戰區兵員機彈及糧秣被服唯一補給路線，亦爲重慶至一、三、四、九等戰區交通捷徑及兵員機彈之補給路線。一旦中斷，影響深巨！中央以長江後航之責，委之防空當局，幾經研擬策策劃，決定設置長江航運防空指揮所，趙先生奉令兼任所長，主籌其事，奉令之日，即急電筆者前往相助。筆者於三十一年四月二十九日昆明趕至成都，五月一日轉赴巴東，長江航運防空指揮所即於是日成立。長江航運防空計劃，於五月上旬完成，立依計劃展開工作：船舶避難所之選定，掩護兵力之申請，船員與通信人員之訓練，積極分頭進行，六月初完成一切防空部署與後航準備，派船兩次試航。六月中旬，長江交通，乃全面恢復。當時民生公司主力船民權民族，強華公司主力船華強華同諸輪，皆恢復參加軍運。此時，日機仍不斷來襲，但因各船舶避難所地勢隱蔽，又有高射砲爲之掩護，長江航運，暢通無阻。回憶籌備期間，趙先生之智慧與耐力，充分表露。茲

格圖。」研究發展歷若干時日後，始知與美軍使用之座標圖，完全相同，精確性猶有過之。

第二、船舶避難所位置選定十分困難。船方所要者爲兩岸山形險峻隱蔽良好，而江流緩慢，易於下錨。高射砲兵所要者爲重武器進出容易，飲水及補給品運輸便利。船方之要求已自相矛盾。因山形險峻之處，必須江流急湍，難以下錨。而高射砲兵所要求者，更與船方要求，大相逕庭。遍歷長江渝坪段每一險灘，遍登兩岸每一高峯，費盡周章始告竣事。

第三、指揮所成立之初，隸屬關係頗多周折。延遲半年之久，始決定隸屬航空委員會。在此半年期間，官兵糧餉及辦公費用，皆無着落，初則私人支墊，繼之變賣衣飾，再繼之以賒欠度日。然機關工作之進展，十分積極，外人固不知指揮所同仁，「枵腹從公」之苦況。

## 文字因緣戰鬥伙伴

聯云：

長沙帷幄憶追隨續著防空浮  
海過從常話舊

台嶠識壇抒悃款情殷後國擾  
疾湊涼痛委塵

## 重返故鄉遺志未伸

此爲趙炳坤先生重返故鄉服務之宏願。可惜壯志未伸，大陸淪陷，悵恨悉如。

趙夫人陳涓泉女士，出身警界，爲現任國大代表，荆釵裙布，素樸無華，服務警界時，曾有著作出版，對議壇亦多貢獻。

趙炳坤先生以所學貢獻鄉邦，使社會獲致實質效益，可以無憾矣。

民國三十年趙炳坤任湖南防空司令部參謀主任時

民國三十四年八月，抗戰勝利，政府當局，以東北原行政區過於遼闊，經重劃爲九省，所有各級省政官員，皆由東北籍人士遴選委派。



民二十七年初夏，我爲參加一項軍官深造考試，由武昌前往長沙，途中敵機連續轟炸，列車在岳陽被燬，誤時達五日之久，及抵長沙，考期已過，正計劃繞道衡州，重赴太湖前線，忽然日機來擊，目覩長沙市民倉皇逃避，秩序紊亂，損害堪慮，乃寫一篇建議短文，登載於湖南國民日報。

其時趙先生適任湖南防空司令部參謀長，對此建議甚爲重視，遂與筆者聯絡而相識，留任湖南防空司令部參謀之職，未久又承推薦晉任參謀主任。自此七年之間，艱苦與共，患難相從。在湖南、長沙大火以及前兩次長沙會戰，皆躬逢其會，在長沙、石碑砲聲，三峽泡濺，敵機鐵翼下，炸彈縫隙中，爲達任務，從無猶豫。言私交，有規勸亦有慰勉；爲工作，有爭執更多協力。故

趙先生於我，爲益友，爲長官，亦爲抗日戰爭中同生死共患難的戰鬥伙伴。趙逝世時我曾挽之以

寧有渝於斯者！

此爲趙炳坤先生重返故鄉服務之宏願。可惜壯志未伸，大陸淪陷，悵恨悉如。

趙夫人陳涓泉女士，出身警界，爲現任國大代表，荆釵裙布，素樸無華，服務警界時，曾有著作出版，對議壇亦多貢獻。

趙炳坤先生以所學貢獻鄉邦，使社會獲致實質效益，可以無憾矣。

趙炳坤先生對中央警政宿多貢獻，各省主席多以省府委員兼警務處長職相邀約，趙先生就商於我，曾即提供兩點意見：

第一對省主席之爲人行事，有充分瞭解，最好以往有感情基礎者，俾可合作無間。

第二地方民情純厚，行政阻力較小容易發展抱負者。蓋「君擇臣臣亦擇君」，所謂「良禽擇木」也。

謂已決定應吳主席煥章之約，出任興安省政府委員兼警務處長職。並云所以爲此決定，一以吳煥章望重鄉邦，誠摯感人；其次，我中國兩大強鄰，一爲日本，一爲蘇俄。

今日本投降而又有雅爾達密約，必將導致蘇俄爲害中國，興安省首當其衝。

吾人能再度立身於國防第一線，於荒漠大野，冰雪漫天之中，執干戈以衛國土，人生快事，寧有渝於斯者！